

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届七次会议 第 57256 号提案的答复

提案委委员：

您提出的“关于切实做好义务教育双减工作”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

中小学生学习负担过重是困扰基础教育阶段全面实施素质教育的重要问题，是关系能否培养具有创新精神和实践能力一代新人的重大问题。中央“双减”政策出台后，信阳市教体局高度重视，认真贯彻中央精神，不断加强学校教育教学管理和校外培训机构治理，落实作业管理主体责任，规范办学行为，切实减轻中小学生学习负担校外培训负担。我们主要采取了以下措施。

一、健全作业管理机制。下发了《信阳市教育体育局关于进一步减轻学生负担 规范办学行为的通知》，**一是压总量。**严格落实教育部作业管理要求，压减考试次数，限制考试难度，严防中小学书面作业量反弹。**二是控时间。**辅导学生在校完成大部分书

面作业，严格执行作业叫停机制，保证小学生每天 10 小时，高中生每天 9 小时的睡眠时间。**三是提质量。**通过作业设计优秀案例评选等活动，不断提高教师作业设计水平，促进学生发展，有效提高教学质量。

二、提高课后服务质量。按照市委市政府及省教育厅关于全面落实课后服务工作的部署要求，督促各校尊重教育规律，突出办学特色，科学合理设置课后服务课程，不断提升课后服务质量，坚持学生有所呼、教育有所应，积极争取退休教师、学生家长、高校优秀学生、体育教练、民间艺人、能工巧匠、非物质文化遗产传承人等具备资质的社会专业人员或志愿服务力量，帮助学生组建各种兴趣小组，开展丰富多彩的课外活动。鼓励有条件的学校开展假期托管。

三、提升课堂教学效果。**一是加强课堂管理。**完善教学管理规范，认真执行教学计划，精准分析学情，培养学生的学习兴趣，提高课堂教学效率，对学有困难的学生进行帮助辅导，为学有余力的学生拓展学习空间。**二是转变教师教育理念。**激发教师投身课堂的积极性和创造性，创新教学方式方法，提高教师课堂教学质量和教育教学能力。**三是大力推广优秀教学成果。**持续开展“基础教育精品课”“优秀作业案例”评选，把遴选的课堂教学、作业设计等方面的成功经验做法，在全市范围内进行宣传展示、推广应用、转化落地。

四、提升教师工作积极性。**一是完善教师激励机制，激发教师工作热情。**改变传统片面按照学生成绩评价教师的模式，把教

师参加课后服务、落实双减政策的表现作为职称评聘、评优评先和绩效工资分配的重要参考，在同等条件下对落实双减要求，积极参与教学改革的教师予以优先考虑。**二是强化教师关爱机制，探索“弹性上下班制”。**针对课后服务情况，修订教育教学管理制度，积极探索教师“弹性上下班制”和调休制，保障教师学习、备课时间及休息权利。**三是落实教师补助机制，健全经费管理办法。**在制定教师补助发放办法时，要将收取的课后服务费全部用于参与课后服务教师和相关人员的补助。同时，按上级文件要求，各县区在核定教师绩效工资总量时，把用于教师课后服务补助的经费额度作为增量纳入绩效工资，不作为次年正常核定绩效工资总量的基数，也不纳入教师与公务员工资收入计算比较口径。

五、严格校外机构治理。信阳市教体局连续制定出台《信阳市校外培训机构治理“百日攻坚”专项行动实施方案》，《信阳市教育体育局关于建立全市校外培训机构服务平台进一步加强校外培训机构资金监管的通知》等规范校外培训机构的各种文件近70份，为校外培训机构治理工作深入推进提供政策支撑。通过坚持“五个必查”（机构数量必查、经营情况必查、员工资质必查、学生参与必查、举报线索必查），确保摸清底数，找准问题，为专项整治夯实基础；“三个必看”（街道、乡镇每日查看、联合专班机动查看，领导小组重点查看），做到巡查发现问题、联查处理问题、督察反馈问题，形成多部门联动、多层次协同、全时段覆盖的立体整改治理网络；“六个日报”对重要工作、重要进展、重要舆情、重大问题、重大风险、重要典型每天进行汇总研判，及时监控涉

稳风险、减少隐患等工作措施，逐步推进我市校外培训机构的全面治理，以创新的、特色的治理措施促进全市教育生态的良性循环。

六、加强政策宣传引导。利用学校公众号、校内宣传板、“致家长一封信”等形式做好政策的宣传，引导学生、家长、社会正确认识“双减”要求，明确“双减”重要意义，推动全社会关心支持“双减工作”，努力营造轻松、良好的舆论环境。帮助家长树立科学育儿观念，正确认识孩子成长规律，尊重孩子天性和个体差异，把培养孩子的好思想、好品行、好习惯作为家庭教育的首要目标，树立“先成人、再成才”理念，理性设置对孩子的期望值，鼓励孩子尽展其才。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:陈晓彬 电话:6225005

信阳市教育体育局

2022年7月22日

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2022年7月22日印发